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3) La différence de potentiel Vi - Ve est telle que [Vy—V| = 2.10° V. La
distance entre los plaques estd = 4 cm.

2) Quelles sont les caractéristiques de Eentre P et Pc? Ainsi que celles do la

force électrostatique ?

b) Pourquoi un fon venant de A sort-il en C tel que AC soit un segment

horizontal ?

) Quello est la vitesse d’un fon en C 7

4) Que deviendrait la vitesso précédentosi

- d ost multiplié par 2 ;

- droste lo méme ot V, - V¢ est divisé par 27
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Une goutte d'huile est en squilibre entre deux plaques paralléles, chargées,
horizontales. La charge de la goutte st 10 fois la charge de I'électron. Le champ
sloctrique Eentre les plaques est uniforme. € = 2.10° V/m.
1) Quelles sont les forces appliqudes  la goutte d*huile ?
2) Quelle est La plaque chargée positivement ?
3) Quelle est la masse d'une goutto ?
4) L2 masse volumique de Uhuile étant 0,95 g/cm’, quel est le rayon de la
goutte supposde sphérique ?
5) La goutte se met brutalement 3 tomber. Pour L'arrster il faut doubler la
valeur du champ lectrostatique. Quelle est la nouvelle charge de la goutte ?
Que peut-on faire pour modifier o champ électrique ?
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Un plan XOY, rapporté & un repére orthonormé (0,1, 3) est plongs dans un champ E

uniforme d'intensits E = 800 V/m.
La direction et le sens de E sont ceux du vecteur (i +3). Le potentiel
Slactrostatique est nul au point 0.

1) Calculer los potentials Y ot Vs aux points A(10, 0) at B(10, 10), Lunits do
longuaur sur los axes étant o cm.

2) On place une charge q = 3 uC dans le champ . Calculer lo travail offoctud
par la force dlactrique agissant sur catta charge lorsqus colle-ci s déplace
an ligne droita: de 0 A do A 2B ; da O 4 B. Donnr deux solutions :

a) par o calcul diract du travail

b) en utilisant la notion de différence de potentiel.
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Les électrons pénétrent en O entre les plaques P; et P, a la vitesse horizontale v,

et resortent an . Lo paint 0 st 4 x méme distance ¢ =3 dos dus plaques ot
Vo= 107 /s

1) On gtablit entro los plaques L tension U, = U = 600 V. Déterminer la

direction, le sens ot U'intensits du champ dlectrostatique E, supposé
uniforme, qui régne entra les plaques.
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2) Déterminer les caractsristiques de la force électrostatique qui agit sur
Uélectron puis :

- la comparer a son poids et
conclure ;

- justifier le sons de la
daviation observée.

3) L'axe X'OX pénétre dans le
champ électriqueen O eten | |
ressort en K.

- Montrer que la d.dp entre | X
os points O ot K est nulle. !

- Calculer la ddp Vu - Vi
sachant que MK = 1,3 cm. En
déduire la valeur de 12 d.d.p Vo - V.

4) Calculer la vitesse v acquise par ce dernier 4 sa sortie du champ au point M.

5) La trajectoire de U'dlectron entre O ot M est un arc de parabole ot on
montre (nous I'admettons) que a tangente en M & la parabole passe par |
milieu do OK.

- A partir de M, en dehors do tout champ, quelle sera la trajectoire de
Uélectron ?

- Lélectron rencontre Uécran fluorescent (E), au point P. Calculer le
déplacement vertical ou déflexion dlectrique O'P.

On donne : longueur des plagues ¢ = 10 cm ; 10" = 40 cm.
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Une particule a (noyau d'hétium : $He™ ), produite
par une source radioactive, est mise au voisinage
du point O avec une vitesse négligeable.

) Quelle tension Uy, = U faut-il appliquer entre
tos plaques Pret P, distantes de d = 20 cm,
pour que la particule traverse La plaque Pz on
Ralavitesso v = 10° km/s ?

2) Donner les_caractéristiques du champ €
supposd uniforme entre les plaques.

3) Quelle ost en Joules puis en dloctronvolts,
Uénergio cinétique de la particule a a son
passage au point R 2

Donndos relatives  la particule :
« masse m = 6,660107 kg
+ chargaq--20-3,2.107C

L

livative
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Les particules a sont des noyaux d’atomes d’hélium #He .
1) Quelle est la charge électrique de la particule a’?
2) Lénergie cindtique d'une particule a est Ec = 5,4 MeV. Quelle ost sa
vitosse ?
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3) La particule a précédente a 6té accélérée par un champ électrostatique E :
alle y ost entrde en un point A avec U'énergie cindtique Ec, = 4,2 MeV pour
n sortir en un point B avec I'énergie cindtique Ecs = 5,4 MoV
Calculer la valeur de L2 tension Uss =U nécessaire & cetta accélération.
« Masse d'une particule @ : m = 6,64.107 k.
o Charge élémentaire : 0= 1,6.10™ C.
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Deux plaques métalliques P ot Q, paralléles entre
olles, ‘sont distantes de d = 8,0 cm. Elles sont
‘portdes aux potentiels Slectriques suivants :

- pour P, Vp =+ 240

- pourQ,Vo=0V.
On suppose que espace champ lectrostatique est
limitd par un rectangle, représent sur la figure.

1) Soit C un point situé au milieu des deux plaques, calculer le potentiol

slectrique en ce point.

2) Sur une demi-droite (Ox), on définit un repére despace (0,1). Soit M un
point de cette demi-droite tel que OM = x , avec xe [0,d] ; M est alors & un

potentiol électrique Va.
a) Trouver Uoxpression Vi

).

b) Tracer la représentation graphique de la fonction Vi = f(x), avec x[0,d].
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Un pendule dlectrique, dont la boule B est une sphire
isolante de masse m = 0,2 g, portant la charge q = 2.10°
€, est suspendu entre deux plaques métalliques verticales
P, ot P, distantes de d = 20 cm.

1) On Gtablit la tension Uy, = U = 4000 V entre ces
plaques do maniére & créer entre colles-ci un
champ Glectrostatique uniforme E. Quelles sont les Lu
caractsristiques du vecteur champ dlectrostatique
uniforme € 2

2) Faire un schéma montrant, Uinclinaison subie par [ pendulo ot calculer
Langle a entre e fil et La verticale lorsque 'équilibro est atteint.

3) Lo pendule est déplacé horizontalement, vers la droite, sur une distance
=2 cm 2 partir de la position d"dquilibre précédente. Calculer le travail do
1a force électrostatique qui s'exerce sur la boule pendant ce déplacement.

Iy
=
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Crtains métaux, lorsqu'ils sont convenablement éclairés, émettent des électrons ;
cos derniers peuvent étre captés par une plague métallique P : cela constitue 1o
principe des cellules photodlectriques.
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Un électron quitte ainsi un métal selon la direction 0% , & la vitesse vo= 1100 kn/s,
ot se dirige, dans lo vide, vers une plaque métallique P.

1) Pourquo doit-on faire lo vide dans 'appareil 7

2) Quelle est, on eV, I'énergie cindtique initiale de I'dlectron ?

3) On établit une différence do potentiel U entre lo métal émetteur ot la
plaque collectrice P. Quel signe doit avoir La d.d.p. U pour que son effet soit
de ralentir los Slectrons émis ?

4) A partir de quelle valeur de la tension U les Slectrons émis ne peuvent-ils
plus atteindre (a plaque P ?

5) Avec quelle vitesse v atteignent-ils la plaque P lorsque la tension U est égale
atv?

Donnos relatives & Uslectron :
« masse:m=9,1.10% ke
o charge:-e=-1,6.107C.
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Des gouttes d'huile lectrisées pouvent so déplacer entrs deux plateaux
métalliques_horizontaux, distants de d = 7 mm. L'une des gouttes de rayon
= 0,88.10* m, reste immobile lorsque la d.d.p. appliquée entre les deux plaques
vaut U = 240V.
1) Indiquer laquelle des deux plaques, en justifiant votre réponse, est chargde
positivement sachant que les gouttelattes s'électrisent en captant des

slectrons.
2) Caleuler la charge q de la goutte d'huile. Comparer ce résultat 3 la charge
slectrique dlémentaire.

Données
« masse volumique de Uhuile : p = 800 ke/m’;
« intensité du champ de pesanteur : g = 3,8 H/kg.
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Dans lo tube d'un oscillographe, un faisceau
dsloctrons arrive parallélement aux plaques
horizontales situdes a intérieur du tube. En
arrivant en 4, [a vitesse de chaque dlectron ost
v = 4000 kni/s. Il régne a Uintériour du tube
un vide pousss. La tension dlectrique existant
entre les deux plateaux parallsles P et Q est
U =590V = Vs - V. La distance entre les deux
plaques paralleles est d =7,0 cm.
1) Calculer la valeur de la_force
slectrostatique agissant sur un électron

qui passe entre los deux plaques de déviation. On donne e =

6107 C.

2) Montrer que lo poids de Uélectron est négligoable devant la force

sloctrostatique. On donne la masse d'un élactron m

,9.10% kg.

3) En appliquant le théoréme de Uénergio cinstique a un Slectron, calculer la
vitesse va d'un électron a sa sortie de I'espace champ lectrostatique en 8.
Dans le repére (4,1, ), Uordonnée de B est a = 3,0 cm.
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Par Uouverture O deu ions 3L et U (isotopes de
e o . 0
Uslément chlore) péndtrent avec une vitesse q
pratiquement nulle dans une région située entre deux

plaques P, et P, ot régne un champ dlectrostatique

lons c1

uniforme £

=

1) Si (Vg, — Vs, ) est égale 2 100V, quelle est en eV
Uénergio acquise par chaque ion & 'arrivée en Px?
2) En daduira lo rapport des vitesses dos ions 2 lour arrivé en Py.
Donnéas numériques :
- masso molaire de U'ion »CL- : 35.10kg/mol ;
- masso molaire do U'ion 'Cl- : 37.10> ke/mol ;
- Constante d’Avogadro : & = 6,02.10% mol”".
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L'espace est rapports & un repére orthonormé (0,1, 3,K).
Dans une région de U'espace autour de O, régne un champ dlectrostatique uniforme
E =B i.Ec=+200.10° V/m.
Un proton se déplace du point A(-2,1, -3) en B(+6, *1, -2) puis en C(+4, 2, +4).
(Lunits ost lo cm.)
1) Caleuler lo travail do la force lectrostatique lors du déplacement do A en
BideBonC;doAenC.
2) Quelles sont las variations d"énergie potentiello du systame proton dans lo
champ élactrostatiqua dans chacun des cas ?
3) Lo proton est a 'stat do référence quand il ast on 0. Qualle ast son énergie
potentiolle on A7 En C 7
4) Méme question si I'état de référence est en 87
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Un électron lancé a la vitesse ¥, pénétre en
0, dans un espace ois régne un champ.
sloctrostatique uniforme. ¥, fait avec laxe
¢ paralléle au plaques, un angle a. La
trajectoire do U'électron est représentde en
pointillée sur (a figure. C'est un arc do
parabole de sommet .

1) Quelle est la plaque négative (4) ou

®7
2) Quelle est La vitesse ¥ de sortie de U'électron au point H? (direction, sens ;

comparer la valeur v a vg). Tracer V.
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Une charge q = 107 C se déplace en ligne droite, de A vers B, dans un champ
Sloctrique uniforme E, d'intensits £ = 600 V/m, tel que (38,€) = 30°. Calculer :
1) o travail do a force éloctrostatique qui s'axerce sur [a charge q au cours du
déplacemont A8.
2) La valeur de la tension Uss. Distance AB = L = 1,5 cm.
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Deux plaques Py st Py, planes ot parallsles, entre
lesquellos régne un vide poussé, sont distantes do
d =10 cm. Elas sont raliGos respactivement aux polos -
st - d'un génératour haute tension qui dalivre une
tension continue U =500 V.

1) Quels sont la direction, le sens st Uintensits du
champ électrique E, supposé uniforme, qui régne
dans lo domain D situs entrs las doux plaques ?

2) Sur laxe x'0x perpandiculaire aux plaques, dont
Uorigine O est sur P et qui est orienté do P vers Pa, on place les points M ot
I dabscisses xu = 2 cm et xy = 7 cm. Calculer les d.d.p Vo - Vi Vo - Vi3
V- Ve

3) Un élactron pénétra dans le domaine D, au point O, avac una vitesse nulle.
Donner les caractéristiques de le force électrostatique F qui s’exerce sur lui.
Qualls st al vitesse o U'électron a son passaga an I, an M, puis on 07

4) Calculer lo travail Wy (F) de la force F lorsque U'électron so déplace de It
au point M.

Ondonne : me = 9,1.10%" kg ; charge :

1,610 C.
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Dos fons Zn® entrent en A avec une vitesse v, considérée
comme nulle, dans une région ou régne un champ
Slectrostatiqué uniforme créé par deus plagues verticales Py
ot P (figure).

1) Quals doivent &tre les signes des chargos portées
rospactivement par P, ot P pour que 1os ions soient
accelérss entro A ot C7

2) Una molo dions de zinc If a pour masse 65,4 . Qualle.
est la masse dun ion ? Quel est son poids ?

6,02.10% mol™; g = 9,8 N/kg.

&





